
j prodrli samo 3000 črevljev globoko. Če tedaj še 
i dalje naprej na povedani način toplota narašča, 
tedaj mora 8 milj globoko uže biti vročine 1800° C. 
t. j . takšne, da s« v njej železo topi. Ali je vse 
jedro zemljiuo podobno ognjenemu morju, ali pa 
je vsaj njeno osredje vsled velike teže, ki na je 
pritiska od vseh strani, zgoščeno in trdo, o tem 
so si učenjaki sami še navskriž. Toda resnično 
je, da je površina naše zemlje le skorja, pod ka
tero žari in gori strahovita vročina. Skorja bo 8—9 
milj debela. No, in ta podzemeljski ogenj je kriv, 
da se časih zemljina skorja strese ali celo pre
dre, da iz njenih globočin izbruhne ognja, lave, 
žveplene vode, toplih vrelcev itd. Kder zemljo zno
tranje ognjene sile prederč, ondi nastanejo vul
kani, t. j . gore, ki ogenj iz sebe bljujejo. Iz menj 
globokih poklin pritekajo topli vrelci. Kder pa na 
tak način ne dobijo odduška, ondi butajo ob zem

I ljiuo skorjo in pouzročajo one strahovite prikazni, 
kojini pravimo: potresi. Nekateri učenjaki trdijo, 
da tudi mesec na zemljo upliva in ponzročuje na 
njej potresov zlasti, kedar je šip ali o polnem. 
Nesrečni Zagreb bil je od potresa zadet najhuje 
dne 9. novembra t. 1. ko je bil ravno prvi krajec. 
Prerokujejo, da bo okolo 16. decembra zopet po
tres. Dne 16. decembra je šip. 

Ognjene podzemeljske sile narejajo mnogo
vrstnih soparov, plinov, ki potem butajo ob njeno 
skorjo, da se ta začne tresti. Najnevarnejše je 
ovo butanje, kedar se zaganja ravno na vzgor ali 
navpično. Časih se združi več takšnih udarcev, ki 
se potem nekako razcepijo in pouzročijo zraven 
navpičnega potresa še podolgovate, ali okrožne ali 
valovite potrese, pri katerih se udarci daleč na 
okrog zazibljejo kakor valovi v vodi, ako kamen 
v njo poženeš. Zgodi se tudi, da po več takšnih 
valovitih udarcev nastane in se njih sila potem 
nekako skupno na eno ali drugo stran zažene. 
Tako blizu bilo je pri potresih, ki so od 9—21. 
novembra strašili Hrvatsko in osobito v Zagrebu 
naredili toliko strahu, groze, nesreče in škode. 
Glavni udarci butali so na vzgor v zemljino po
vršino ne v Zagrebu, ampak na Savskej ravnici 
pri Resniku in Drenji, na izhodnej strani od Za
greba. Od ondot so valoviti udarci širili se daleč 
na okrog, to pa tako silno, da smo jih čutili skoro 
ob istem trenutku ne samo v Zagrebu, ampak v 
Bosni, Dalmaciji, Istri, Kranjski, Koroški, Štajer
ski, spod njej Avstriji in zapaduej Ogerski. Sreča 
velika za Zagreb, da ga ni zadel navpični potres. 
Bilo bi mesto v par trenutkih razvalina, kakor 1. 
1755. lepi Lisabon v Portugalskem. Mesta bilo 
je po 3 udarcih v 5 miuutah uničeno, ^3/4 vseh 
poslopij porušenih, 25.000 ljudi ubitih. Čudno, 
da je tudi Lisabon od šibe potresa bil obiskovan 
meseca novembra, namreč na vseh svetnikov večer. 
Pri potresu na Hrvatskem najhuje tresla je se 
zemlja v okolici med Zagrebom, Remetami, Gra
nešino in Resnikom. Mesto Zagreb toraj ni narav
uoč nad onim delom zemljine skorje, v katerega 

človek je navajen tla, po katerih hodi, imeti 
za stalno nepregibno reč. Nepopisljiva groza se 
ga loti, kedar se mu začno tla pod nogami gibati 
in tresti. Med najstrahovitnejše prikazni šteje Zem
ljine potrese. A vendar ima tudi ta človeku toliko 
neljuba prikazen svoje povode, svoje uzroke v na
turuej kakšinosti naše zemlje. Potresom ogniti se 
popolnem, to ni mogoče. Zemlja naša je na se
verji in jugu malo vtisnena kroglja. Površina 
njena znaša 9,282.000 štirijaških milj, kterih p: ide 
7,200.000 na morja in druge vode, 2,082.000 pa 
ua suho zemljo. Ako pogledamo na zemljo, kaže 
nam iz morja se dvigajoče pečine, gore, plaujave, 
peščene puščave, čarobne grebene, ki ali polagoma 
postajajo vedno višji ali pa se nagloma iz morja I 
dvigajo kot stene v zrak. Takšna je zemljina po
vršina. Ali tudi v zemljo je človek nekoliko sku
šal prodirati. In tukaj so učenjaki do sedaj sledeče 
zapazili. 

V naših krajih je srednja temperatura takšna, 
da Celzijev gorkomer kaže 9 —10° C. Toda zna
menito je, da teimometer ali gorkomer, ako ga 4 
črevlje globoko podtaknemo v zemljo, kaže samo 
premem Do letne temperature, 60 črevljev globoko pa 
ne kaže uikakoršue premembe letne temperature, pa 
ne vsakdanje; ampak stoji v najhujši zimi, kakor ob 
času največje vročine po leti. Premaknimo se od tukaj 
še niže tako, da pridemo 110 črevljev globoko, 
in poglejmo na termometer, kaže nam za eno sto
pinjo više. Po skušnjah napravljeuih na muogih 
krajih zemlje, pokazalo se je, da proti sredini 
zemlje za vsakih 110 črevljev naraste toplota za; 
eno stopinjo Celzijevega termometra, in to povsod j 
in za vsako globočino. Do sedaj smo v zemljo i 

Potresi. 



so razjarjene podzemeljske sile najljuteje udarjale. 
To je otelo Zagreb pogina. 

Zgodovinske knjige nam poročajo o mnogih 
in strahovitih potresih. Najhujši so zadnji čas oni v 
južni Ameriki, dalje na Filipinskih otokih, kder 
je letos spomladi lepo mesto Manilla bilo porušeno. 
Za rimskih cesarjev trpela je MalaAzija veliko 
radi potresov. Ti so takrat uničili mnogo staro
slavnih mest tako, da je težko pokazati, kde so 
bila pozidana. Tudi Italijo, posebno okolo Nea
polja, so takrat pogosti potresi pustošili. Noveji 
čas pa zatrepeče nenavadno pogosto severozapadno 
obrobje Jadranskega morja: Istra, Dalmacija, po
tem Kranjsko, Koroško in najnoveji čas Štajersko, 
spodnje Avstrijsko, zapadno Ogersko, Bosna, a naj
hujše Hrvatska. Med tem ko od Karpatskih gora 
in Krkonoš po celej poljsko ruskoslovanskej pla
njavi tijan do Bajkalskega jezera zemlja miruje, 
imamo prebivalci slovenskohrvatskih pokrajin trd
nih uzrokov k vsemogočnemu Stvarniku nebes in 
zemlje moliti: od šibe potresa reši nas o Gospod! 


